

《烈火重生》

作者：森(五)

上接741期24版

四、阿隆巴拉 Arumparak 沙滩惨案

亭大阪事件发生几个月后，又发生了阿隆巴拉惨案。

阿隆巴拉离斯古拉约30公里远。那里有七个华族渔民，他们平日经常在海边捕鱼，因回家路途遥远，去捕鱼就得住上一两天，捕了鱼便做鱼脯，因此就在海边沙滩上搭个小小茅屋以便休憩。

这一天的傍晚，他们刚开始煮晚饭，突然几个军人来到他们的茅屋，对他们说，这里发现有共党，叫他们马上离开，不然他们会被共党杀死。军人走后，他们不以为意，认为这是恫吓他们罢了，哪来的共党。正要开饭，军人又倒回来并把七个人绑了起来。他们才意识到事情已经严重了，恐怕会像几个月前亭大阪所发生的刘克鸿全家被屠杀事件一样，其中两位挣扎着解脱了绳子，乘防守的军人在外面赶快逃走。然而，剩下的五位渔民被军人杀死后丢进了大海，被惨杀的一个是斯古拉人彭天志。逃走的两人中，其中一位叫阿乌的是斯古拉人，他不敢回家，躲到别处去了，被杀者的家属都不敢去收尸。

五、日本沟parit Jepang 老人谈人生风雨路

2013年1月18日，

风和日丽的早晨让人心旷神怡，我从雅加达搭乘飞机飞翔在蓝天银海的祖国上空，俯瞰赤道线上坤甸的蓝图，翠绿的树林装饰了弯弯曲曲银色项链的卡江，多么娇美！为了历史使命，我踏上了我思念的故乡。

汽车飞奔前行一个小时就到达了荣戛jungkat，这是西加省坤甸市二十公里外的小市镇，距离荣戛半公里处，有一条小路延伸到日本沟。日本沟的名称源于二战时期，据称因日本人曾在这里修建集中营而得名。这里是一片不足两公顷的沼泽地。日本沟土地贫瘠，每逢雨天，就变成汪洋泽国。为什么这些华人会在这曾被日本军国主义者，作为华人集中营之地安家落户呢？原来这里隐藏着一段神秘的历史。

1968年，通往日本沟，只能走泥泞路，现在那条路已经通行汽车，但汽车只能行驶至马来人和马都拉人的稻田边，剩下一公里多是一米宽的小道，汽车无法驶进去，我们只好将汽车停泊在小河边。当地地人用电单车把我们载到日本沟村子里，放眼望去，是一片沼泽地，一间间独立的难民房，就在红河的左边，简陋的木桥一家架过一家，把每户人家紧紧连在一起，就如患难与共的弟兄心心相连。

红河是他们生活的依靠，洗澡、洗衣、浇水、种菜都靠这条河。沼泽地水是黑红色的，不能喝，难民们只好另挖水井。另挖的水井，虽然井水也深红色，不过比较干净，难民就喝这井水或用桶盛天水，土地贫瘠，稻谷很难生长，他们只能种些番薯代替米粮。

我们来到一个极其简朴的家庭，就地坐在地板上和一位中年男人聊了起来。他说，他们刚来时，这里是一片沼泽森林，他们靠一双手开辟并建造起自己的家。从1968年直到现在，从婴儿小孩到中年老年，45年的时间里，他们还是走这条坎坷路，现在的年轻人，还继续走上代未走完的悲惨路。

这时周围很快陆续来了一些人把我围住了，有位老人蹒跚地走了过来，我赶快过去牵老人的手让她坐下，从老人的脸庞清楚地刻画着一条条历经风雨的皱纹。因为我是西加人，能讲当地客家话，我与当地难民很快融洽地拉起家常谈了起来。

老人邀我到她家，她介绍说是华莪人，因为华莪是西加特殊事件的焦点，我很感兴趣。老人坐在她家长木板凳上，穿着马来服装。西加山村里的华人跟当地达雅人和马来人是邻居，常年友好相处，

因此华人妇女模仿了马来族、达雅族的风俗习俗，也有的华族男人跟当地马来人和达雅人通婚，根据他们的习俗，女人穿沙龙在家干活，要出去工作或串门儿，就另穿一件上衣，这特别显出普通妇女的纯朴和温柔，现在年轻一代已经不穿这种马来服装了。黄阿妹老人依旧还穿着几十年前山村妇女朴素打扮，一副原汁原味的真实农村生活写照。她用何婆客家方言，向我叙述她们的惊险经历。老人以沉重的心情，开始追忆深藏了46年的历史故事：

黄阿妹，今年77岁，祖籍广东何婆人，过去住在西加华莪村，五个男孩，一家七口，夫妇以种胡椒、割树胶为生。村里的华人祖祖辈辈不曾惹事，与周围的达雅人、马来人和谐共处，各族人民各人从事各自的工作，大家过着幸福愉快的生活。

天有不测风云，1967年，军人通过达雅人下令传达全部边区华人，马上集中山口洋。情况越来越严重，消息传来已经有华人的住家被烧、杀、抢，达雅人开始发红碗了，红碗从哪儿开始发，大家都不知道，但是心头忐忑不安，一旦达雅人发红碗已经不是一件平常小事，他们以这种方式发动大家，要开杀戒了，就以发红碗

为信号，这是达雅人以往的老风俗习惯。

黄阿妹谈风雨人生

黄阿妹说：华莪华人多少代人了，世代相传都安分守己地守住自己的祖业，不曾和异族有过纠纷。突然的变天使大家都惊呆了，不知如何是好，驱赶人走，要走到哪儿？有的不曾走出远门，现在被下令举家搬走，谈何容易？家禽家园如何处理？几个孩子如何带走？有的舍不得离开自己的家乡，尤其是老年人，他们就守在家等待命运的安排，他们不走坚守在家的就全被宰杀了。军人在后断路，只听到歇斯底里的呜呜哇哇叫喊声，一边追赶一边烧杀抢，非常非常恐怖！碰到妇女就下令脱光衣服，搜身上的东西，藏在身上的金钱全被没收，有的也被割头被强奸，被迫作达雅人的老婆，男的大都被砍杀。

听到追逐华人事件已开始，黄阿妹全家就决定马上走，什么都没带，只穿一件衣服逃命，上千人陆续逃到山林里躲藏。森林里很多兵在驱赶华人，山里断了粮，生活、生命都没保障，无法坚持。黄阿妹一家人被迫走出森林到华莪市镇集中，然后大家挤在一起搭乘第二批难民船，五天后到达山口洋大旺树胶熏房，开始了惨无人道的生活。